

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS:
todas las ediciones

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

CUATRO REALES LINEA,

on rebaja á los anunciantes que
contratan con la Administracion

OFICINAS MAYOR 120

MADRID VIERNES 22 DE AGOSTO DE 1879.

ANO XXX. NUM. 7912.

VAPORES PARA CHINA Y FILIPINAS.
—L. Ramirez, Alcalá, 12.

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 22 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando la pena de muerte impuesta á Manuel Antonio Fernandez Ors, por la de cadena perpetua.

—Otro concediendo indulto de resto de pena á Miguel Garcia Paeo.

Guerra.—Real orden disponiendo que sea baja definitiva en el ejército el capitán de infantería D. Baldomero Rogert y Cugat.

Hacienda.—Real orden denegando la rebaja en el cupo de consumos, cereales y sal solicitada por el ayuntamiento de Alaraz.

Ultramar.—Real orden autorizando á D. Gabino Veloso para construir y esplotar por su cuenta un muelle de madera en el puerto de Cebú.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

San Petersburgo, 21.

Han sido condenados en Odessa á la pena de horca cinco nihilistas, á deportacion una muger y á trabajos forzados veintidos individuos.

El gobierno del czar ha dispuesto la compra de varios cruceros en América.

Laon, 21.

En el banquete dado ayer en la prefectura en honor del presidente del Consejo de ministros Sr. Waddington, este pronunció un discurso declarando que el gobierno está firmemente resuelto á respetar y á hacer respetar los derechos del Estado en la cuestion de instrucion pública y la libertad de conciencia y la de enseñanza.

Los proyectos del ministro Sr. Ferry, añadió, están encaminados á restaurar los antiguos derechos del Estado que conviene restablecer en toda su integridad.

Terminó declarando que el gobierno está resuelto á defender ante las Cámaras los referidos proyectos.

Tambien declaró que Francia sostiene relaciones amistosas con todas las potencias extranjeras y que la paz es completa en todos los dominios de la república.—*Fabra.*

Paris, 21.

En la Bolsa se ha cotizado:

El 3 por 100 francés, 83.

El 3 por 100 id., á 116-90.

El exterior español, á 14-7/8.

El interior id., á 00.

Amortizable interior, á 00.

Idem exterior, á 00.

Obligaciones de Cuba, á 000.

Bolsin:

El 3 por 100 interior, á 14 1/8.

El 3 por 100 exterior, á 14 1/2.

Amortizable interior, á 00.

Idem exterior, á 36 1/2.

Obligaciones de Cuba, á 431-25.

Consolidados ingleses, á 97 13/16.

Hemos negado resueltamente que hubiera surgido diferencia alguna entre el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda sobre la cuestion de declarar exentos del pago del impuesto de consumo á los jefes y oficiales del ejército que están de reemplazo.

La *Epoca* confirmando nuestra noticia, demuestra la imposibilidad de que pudiera haber diferencias sobre una cuestion que no existe y dice:

«Ni hay, ni hubo, ni habrá tal conflicto. Los jefes y oficiales del ejército y armada en activo servicio, en situacion de reserva y en batallones de depósito, están ya exentos del pago de arbitrios municipales por la sencilla razon de que no adquieren en los pueblos la vecindad, y no siendo vecinos no son contribuyentes por este concepto.»

Se trata solo de si los jefes y oficiales de reemplazo deben ó no satisfacer el impuesto ó arbitrio municipal. La mayor parte de esos jefes y oficiales viven en grandes poblaciones, y muy pocos, quizás contados, en villas y aldeas. Pues bien, en las poblaciones de algun vecindario se cobran los consumos en las puertas, y todos satisfacen los derechos de una manera indirecta, ya en las tiendas, ya en el mercado.

Pero en los pueblos donde se acude al repartimiento vecinal, se discute ó puede discutirse si los oficiales de reemplazo son ó no vecinos. Para nosotros no lo son, porque están á las órdenes del gobierno y dispone de sus servicios cuando y como lo cree conveniente. Si no son tales vecinos, parece lógico suponer que no son contribuyentes al municipio, y cuenta que la exencion solo alcanzaria á uno ó dos centenares de jefes y oficiales.»

Ha llegado á Madrid el gobernador de Ciudad-Real, conde de Foxá.

El *Standard* ha recibido y publica una carta de un corresponsal en la frontera pretendiendo estar enterado de cosas que no sabe.

Dice entre otras:

«No hay fecha para la boda, pero las

Córtés serán convocadas para el 3 de octubre, á fin de examinar las capitulaciones. Las probabilidades son de que el matrimonio se verifique en Burgos ó en Valladolid á fines de octubre. Se trabaja mucho para que el rey acceda á que la boda sea en Madrid, pero los lutos recientes y el recuerdo de la reina Mercedes se oponen á que los desposorios tengan lugar en la basílica de Atocha.»

Fuera del hecho, de que la razon de estado aconseja á S. M. contraer un segundo enlace, y que la princesa elegida es la archiduquesa Cristina, en todo lo demás que refiere el *Standard* no hay una palabra exacta.

Ni la entrevista será en Pau, ni el sitio para la ceremonia está designado, ni siquiera la fecha para la reunion de las Cortés.»

Ha fallecido el director de la escuela de ingenieros de minas Sr. Abeleira.

Carece de fundamento la noticia del próximo casamiento del heredero del gran ducado de Baden con la princesa Beatriz de Inglaterra. El duque Guillermo, que no ha concluido todavía sus estudios, viaja por Inglaterra y Escocia, para perfeccionar su educacion, del mismo modo que en el año próximo pasado viajó por Italia. En la corte de Carlsruhe nunca se ha tratado de tal casamiento, y la familia gran ducal se encuentra ahora, como todos los años, en la presente época, ocupada exclusivamente de tomar baños de mar en Entbourne.

El *Cronista* dice anoche que cree y entiende que en el partido liberal-conservador no puede haber más que una jefatura, única é indispensable, que es la del Sr. Cánovas del Castillo.

Un tahonero de la calle del Espejo, se rompió anoche la cabeza á causa de haber tenido la desgracia de caer entre la rueda de la máquina.

Tambien en la noche última dos machachos disputaron en la calle de Zaragoza, y sacando uno de ellos una navaja infirió con ella una grave herida á su contrincante.

El asunto concerniente á la introduccion de carnes muertas, cuyo acuerdo tomado por el municipio no habia hasta la fecha reportado utilidad alguna, parece que muy en breve dará á conocer sus ventajas en la práctica, pues sabemos que está ya para acordarse definitivamente en el municipio, la aceptacion de las bases propuestas por el ayuntamiento de Vizcaya para hacer aquel servicio en Madrid.

Mucho celebraremos que aquella medida sea un hecho, toda vez que tanto interesa á la importante cuestion de subsistencias.

Ayer noche, y en la cuesta de la Voga, un joven intentó suicidarse disparándose un tiro de pistola.

Trasladado en mal estado al hospital, esta madrugada ofrecia pocas esperanzas de vida.

El *Pabellon Nacional* habla del señor Manterola, cura ecónomo de San Andrés de esta corte, y de la entrega por la Hacienda de una casa en la calle de San Pedro.

Nuestro estimado colega padece una equivocacion. Ni se le ha entregado la casa, ni las láminas intrasferibles, ni el Sr. Manterola ha reclamado nada hace más de un año.

El gobierno de Venezuela ha dado un decreto declarando fuera del curso legal, en el territorio de la república, las monedas de oro, plata y cobre extranjeras, las que solo serán admitidas en los mercados como mercancía, cuyo valor la oferta y la demanda determinarán.

El corresponsal que el *Temps* de Paris tiene en San Sebastian, trasmite por telegrama á dicho periódico, acerca del futuro enlace del rey D. Alfonso, algunos informes que reprodúcimos á título de noticias meramente curiosas. Dice que la archiduquesa Cristina estaba cerca de Paris cuando el conde de Torrenó arreglaba con el embajador austriaco los detalles de la entrevista y la fecha del viaje para fines de agosto. Segun el corresponsal, la idea primera de la alianza austriaca fué concebida por D. Manuel Silveira, entonces ministro de Estado, el cual, con el Sr. Cánovas del Castillo, sondeó las disposiciones de la corte de Viena y halló en un principio oposicion en el partido ultramontano y en los aliados de los Borbones de Parma y de D. Carlos en la corte de Viena.

Más adelante, despues de la muerte de la infanta Cristina de Montpensier, se reanuda este proyecto, y el viaje del príncipe Rodolfo sirvió para vencer las resistencias de los ultramontanos de Viena.

La archiduquesa, que habia conocido al rey D. Alfonso algunos años antes de la restauracion, habia manifestado su asentimiento al proyecto.

Desde el mes de junio la familia de la archiduquesa y los dos gobiernos estaban de acuerdo. Inmediatamente despues de la entrevista, D. Manuel Silveira

la y el duque de Sexto irán á Viena como enviados extraordinarios para hacer la demanda y llenar las formalidades de estilo.

El emperador de Alemania, que desde el día 15 se halla en Babelsberg, parece gozar de mejor salud desde su estancia en Gastein. Se sirve de un baston para andar, pero no tanto por necesidad como por hábito contraído desde su accidente.

Ha sido aprobado el reglamento orgánico para las escuadras de trabajadores del cuerpo de infantería de Marina.

Se han concedido cruces de segunda clase del Mérito Naval, á los comandantes de infantería de Marina D. Luis Ulloa y D. Miguel Castillo.

Escríben de Palma que en Sausellas ha habido un motin contra el alcalde con motivo de haber negado dicha autoridad permiso para celebrar las fiestas de San Roque, en vista de ciertas divergencias entre el vecindario y los obreros de la fiesta de la Asuncion, que se celebraba el 15. Publicada que fué la orden, formáronse grupos que se dirigieron en ademan hostil contra el alcalde; pero la única pareja de la guardia civil que allí habia, fué bastante para hacer respetar la autoridad. Ya entrada la noche, repitieron con mayores proporciones los grupos y las amenazas, y el alcalde con algunos concejales, el secretario, el sastre y la pareja citada, vieron obligados á refugiarse en la Casa Consistorial para evitar un conflicto mayor, pues la guardia civil estaba dispuesta á hacer frente á los amotinados, aun cuando se presentasen en número extraordinario. Desde allí sostuvieron á la defensiva hasta que de los grupos y en medio de un espantoso griterío, salieron algunos tiros, al parecer de pistola, mezclados con una nube de pedradas dirigida á la Casa Consistorial. Entonces se hizo fuego, más para intimidar á los revoltosos que para hacerlos desir. Pidióse auxilio, y el gobernador de la provincia dispuso que se dirigiera á Sausellas el comandante de la guardia civil en averiguacion de los hechos, y al llegar al pueblo encontró al teniente de la linea que instrua las primeras diligencias, y al juez del partido, á quien tambien se habia dado aviso.

La poblacion hallábase tranquila; y del reconocimiento que se practicó en averiguacion de si los tiros de la fuerza habian producido algun herido, tan solo se vió que en una calle habia manchas de sangre, cuya procedencia se ignora aun.

El juzgado y la guardia civil han detenido á algunos de los alborotadores más conocidos.

Se ha concedido licencia por enfermedad á los médicos primeros de sanidad militar D. José Labarta, D. Servando Talon, D. Heliodoro Arias y D. Indalecio Blanco.

Se ha concedido el reemplazo al coronel D. Miguel de la Calleja, al teniente coronel D. Cristóbal Ruiz de Arana y á los comandantes D. Juan Ballester y D. Juan Carraño, todos ellos pertenecientes al arma de infantería.

Por el ministerio de la Guerra se han dado las gracias al ilustrado brigadier de ingenieros, secretario de la direccion de dicha arma, D. José Aparici, por la última obra que ha publicado.

Tambien por dicho centro se ha concedido mencion honorífica al coronel de infantería D. Angel Aznar, por sus bases para la reforma de la administracion de los cuerpos, su detall y contabilidad.

Ha pasado á situacion de reserva el brigadier Sr. D. Martin Garcia Loygorri.

Con una concurrencia extraordinaria y un éxito en extremo liosgero, tuvo lugar anoche en el teatro de verano, los Recreos Matritenses, la primera representación en la temporada de la preciosa zarzuela en dos actos de los señores Garcia Gutierrez y Arrieta, titulada *Llamada y tropa*. El público quedó completamente satisfecho de la interpretacion de esta obra, la cual ha de proporcionar, como anoche, grandes entradas á la empresa.

Ayer noche recibimos el siguiente telegrama de nuestro SERVICIO PAR-TICULAR:

Ferrol, 21 (11-25 n.)

Esta tarde, segun anunció, se ha verificado el reparto de los premios adjudicados en la exposicion de ganados.

La retreta que esta noche ha tenido lugar recorriendo las calles de la poblacion, ha sido brillante.

La concurrencia en el tránsito ha sido extraordinaria, y grande la animacion y la alegría.—*MECHETA.*

Durante la estancia del tenor Gayarre en Paris, el empresario de la Grande Opera y el autor de la ópera *Francesca Rimini*, para la cual se hacen tantos

preparativos, le hablaron con el objeto de que se encargara de la parte de Paolo. Gayarre no ha puesto más condicion que una: cantará la ópera si de aquí á 1881, fecha de su ajuste, se ha perfeccionado en la pronunciacion francesa.

Tambien esperan á la Nilson, que debe llegar uno de estos dias de Londres, para tratar de formalizar con ella las proposiciones que allí la hicieron para crear la protagonista de la nueva ópera de Ambrosio Thomas.

El *Siglo* declara anoche que el centro parlamentario que dirigió el Sr. Alonso Martinez está disuelto y sus individuos al lado del gobierno que preside el general Martinez Campos, porque ven en este el espíritu de la conciliacion que tanto deseaban. Respecto al Sr. Alonso Martinez, dice que está en una actitud benevoia.

Anoche la *Epoca* se lamenta de las invenciones á que se entregan muchos diarios, sobre todo los de oposicion, para exponer lo que pasa en los Consejos de ministros, desde que acordó el gobierno guardar la más absoluta reserva.

Nuestro colega escita á los demás diarios á que tengan más seriedad y no se entreguen á esa clase de invenciones.

Anoche se recibieron partes telegráficas oficiales anunciando la salida de S. M. del Escorial á las seis y media de la tarde; la llegada á Avila á las nueve y media y á Arévalo á las diez y cuarenta minutos.

Acompañan á S. M. á más de las personas que ya hemos dicho los generales Zabala y Echagüe.

A las dudas que algun colega constitucional parece abrigar sobre la influencia que pudiera tener para la política española el matrimonio de S. M., contesta el *Diario Español* diciendo:

«Sea quien fuere la princesa que compare con D. Alfonso XII el trono español, la monarquía constitucional que representa nuestro augusto soberano, no dejará de ser lo que es: liberal, siempre liberal.»

No es cierto que ayer se cometiera un robo en la calle del Amparo, como ha dicho el *Imparcial*. Tampoco es cierto que se cometiera otro en la plaza de los Mostenses, ni que fuese cuantioso el realizado en la calle del Humilladero. Por último, carece de exactitud el afirmar que los ladrones viven tranquilos en sus casas y paseándose por las calles de Madrid, pues es sabido que los agentes de la autoridad los persiguen sin descanso y se apoderan de no pocos.

Un americano llamado King construye en este momento un globo, en el cual se propone emprender un viaje desde América á Europa. Como la travesía del Océano presenta algun peligro, el aeronauta lleva colgada en la parte inferior de la barquilla una lancha provista de todo lo necesario. De este modo, dicen los prospectos, no habrá ningun peligro que correr. Esta seguridad, no nos atreveríamos á tenerla nosotros.

So ha publicado el segundo número de la *Ilustracion Cristiana*, con notables trabajos de los Sres. Cánovas del Castillo (D. Antonio), Parier, Menendez de la Pola, Capalleja, Vega (D. Ricardo), marqués de las Dos Hermanas, Perez Echevarria, Alfonso (D. Luis), Revoliz, Castro (D. Adolfo) y Germanus, y excelentes grabados, entre ellos *La Asuncion de Maria*.

Esta revista católica merece cada dia mayor aceptacion, no solo por su importancia, sino por ser completamente ajena á la política, teniendo cabida en ella cuanto no se opone al dogma católico.

La estadística oficial que acaba de publicarse de la produccion del oro en la Australia, demuestra que durante el primer semestre de este año produjeron las minas en la colonia Victoria 170830 onzas del precioso metal, resultando un aumento de 2123 onzas sobre producto del semestre anterior. En las labores de minería de aque'la zona se ocupaban en julio de este año 23298, de ellos 9479 chinos.

Ayer tarde llegaron á Madrid el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Ultramar.

Por el ministerio de Marina se ha aprobado el reglamento de escuadras de trabajadores de marina.

BOLSIN.—Anoche no se hicieron operaciones.

EDICION DE LA TARDE
DE HOY 22 DE AGOSTO.

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 22.

El ministro Waddington, explicando

la conducta del gobierno, dijo que la cuestion de la amnistia estaba definitivamente arreglada y que el gobierno se opondrá enérgicamente á toda tentativa para plantearla otra vez.

Hablando de la situacion interior, el Sr. Waddington, dijo: «se puede esperar que el año próximo, si no sucede ningun hecho grave, se podrán disminuir de una manera notable varios impuestos.»

Burdeos, 22.

Un horroroso incendio estalló ayer y amenaza reducir á cenizas un distrito entero de esta ciudad.

Paris, 22.

Por haberse negado la autoridad á que se tocara el himno de la *Marsellesa*, que reclamaron con energia, varios individuos han promovido desórdenes en el jardin del Palais Royal.

Muchas personas han sido reducidas á prision.

Roma, 22.

Se han reanudado por completo las relaciones diplomáticas entre el Vaticano y el gobierno de Alemania.

Garibaldi continúa bastante enfermo.—*Fabra.*

Escríben á la *Publicidad* de Puigcerdá que hace algunos dias fueron detenidos por los gendarmes franceses tres individuos de nacionalidad española, últimos restos de la partida de Viraltas; uno de ellos parece habia servido con el grado de teniente en las fuerzas del cabecilla Vallés, y los otros dos habian hecho tambien armas en favor de Carlos VII bajo las órdenes de Dorregaray.

Escríben de Barcelona que tres fábricas del pueblo de San Andrés del Palomar, vecino á aquella ciudad han paralizado sus trabajos quedando sin ocupacion más de dos mil obreros.

Al objeto de hacer frente á esta crisis y á fin de que no falte el sustento á los trabajadores, se ha organizado la reparticion de una sopa, habiendo contribuido á los gastos el capitán general con veinte duros semanales, con diez el ayuntamiento de San Andrés y con otras diversas cantidades varios particulares que se han apresurado á cubrir una suscripcion pública abierta al efecto.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en la Granja la siguiente carta:

San Ildefonso, 21.

Hoy, á las ocho y media de la mañana, ha salido para el real sitio del Escorial S. M. el rey, acompañado de los señores ministro de Ultramar, duque de Sexto, generales Echagüe y Caballos, conde de Morphy y médico de la real cámara Sr. Alonso; habiendo llegado á dicho punto á las doce de la misma mañana.

Despues del almuerzo, S. M. ha presidido un consejo de ministros, saliendo á las seis de la tarde con direccion á Arcahon, donde se celebrará la entrevista con la archiduquesa Cristina. Su alteza real la princesa de Asturias y sus altezas las infantas esperarán en este real sitio el regreso de S. M. el rey, que se verificará dentro de breves dias.

Se ha encargado, durante la ausencia del general Echagüe, de la comandancia general de este real sitio, el segundo jefe del cuerpo de Alabarderos conde de Alvar-Fañes.

Han llegado el gentil-hombre señor Pineda y el diputado á Cortés Sr. Cantero.

Ayer fueron recibidos en audiencia por S. M. el rey los marqueses de Aranzana, el conde de Mirasol, marqués de Castelar y señora del conde de Negocios de Auatria Sr. Okoliscangi.

No pudiendo accederse á los deseos manifestados por varias personas y á las gestiones practicadas por el comercio de este real sitio relativas á la costumbre tradicional de que el 25 del actual, festividad de San Luis, corran las fuentes, á causa de hallarse dicha fecha dentro del mes de luto que la corte ha de guardar oficialmente por el fallecimiento de la infanta doña Pilar, se espera podrá presenciarse tan bellísima perspectiva el 8 de setiembre próximo.—*V.*

Dicen de San Juan de Luz que ayer llegó allí el Sr. Sagasta, pero en el acto salió no se sabe para dónde.

El Sr. Martos habia pasado por San Juan de Luz con direccion á Paris.

La archiduquesa Cristina de Austria ocupa con su madre la villa Bellegarde, y las acompañan un chambelan de la corte y pocos criados.

Ayer quedaria en Paris firmado el tratado de paz definitivo entre España y Bolivia sobre la base del restablecimiento del estado de las relaciones internacionales existente antes de la guerra.

Seguan las negociaciones con los enviados plenipotenciarios de Chile.

El obispo de Barcelona ha desistido de ir á la peregrinacion de Lourdes, por oponerse á ello sus atenciones episcopales en la diócesis. En su lugar y representándole parece que irá el arzobispo de aquella catedral.

El señor marqués de Molins se disponía a salir en París a salir para Arachon.

El embajador de Austria en París ha debido salir hoy para Arachon, a saludar al rey de España en nombre del emperador.

En Arachon se notaba anteayer mucha animación, y llegaban muchos viajeros de Francia y España. Entre ellos figuraban el duque de Decazes y el príncipe de Oldemburgo.

El gobierno francés ha dispuesto que las autoridades todas de los pueblos por donde pase el rey de España, se presenten a saludarlo, a pesar del riguroso incógnito que guarda S. M.

Se ha establecido en Granada una sociedad anónima titulada «La Prosperidad Agrícola», para construir el canal de riego denominado Derecha del río Genil, cuyas obras se han bastado y empezarán en el presente mes.

Dice la Crónica de Badajoz que el ayuntamiento de Azuaga ha suprimido el alumbrado público.

El 18 del actual salió de la Habana el vapor-correo S. Nlander, que conduce a la Península 1.290 licenciados del ejército.

«Dice que en el próximo consejo que se celebre, afrontará de lleno el general Martínez Campos la cuestión sobre el descubrimiento de la caja de Rendón y enganches».

Esto dice el Imparcial, ignorando, sin duda, que el presidente del Consejo no tiene que afrontar nada, puesto que tal cuestión no existe ni ha existido motivo para que la hubiera.

Dícese que la combinación de mandos que al regreso del ministro de Marina ha de realizarse en algunos departamentos marítimos, afectará también al personal de oficiales del ministerio del ramo.

Los españoles que están en Arachon pasando la temporada de baños de mar, son los señores marqueses de Campo, condes de Luna, Barca y algún otro.

Una carta dirigida al Imparcial desde Arachon, dice:

«He tenido ocasión de ver a la archiduquesa Cristina, conforme salía de la villa Belle-Garde para dirigirse al Gran Hotel, a las cinco de la tarde, hora en que tiene por costumbre tomar su baño diario la que ya llaman prometida del rey de España.

A las seis la volví a ver en el boulevard. Regresaba del Gran Hotel en un coche de plaza, y la acompañaban su madre y otra señora.

Confirmando las noticias que comunicaba en mi primer telegrama.

La archiduquesa es muy bonita; posee una fisonomía simpática y aire distinguido; los cabellos son de un bello rubio centicento.

El acompañamiento austriaco de la archiduquesa y de su madre es el baron Theodoro Schvissnigg.

En Sarriena ni en otro pueblo alguno de la provincia de Huesca, ha afectado la enfermedad del sarampion caracteres tan alarmantes como se había creído. En Castejón de Monegros, donde se ha dicho que había fallecido a consecuencia del contagio más de 80 niños, consta oficialmente que no han llegado a 10 las defunciones.

Pasan de 200 las personas suscritas para la peregrinación de Lourdes, formándose tres trenes y tal vez sea preciso organizar otro. En Perpignan se unirá a la peregrinación los obispos de León y Obramo.

En Barcelona se ha reunido una representación de los operarios de las tres clases de vapor para tratar de poner remedio a la precaria situación en que se encuentran. Parece que en vista de la escasez de recursos, se ha pensado organizar el reparto de la sopa y de los alimentos.

El partido constitucional de Málaga ha obsequiado con una serenata al diputado a Cortes D. Bernabé Dávila.

En Málaga ha quedado terminada definitivamente la zona de aislamiento para la extinción de la fiebre, así como hecha la tela y tapa de los focos de mayor importancia.

El simpático y arriesgado diestro Fernando Gomez (el Gallo chico), ha tenido una cogida de alguna gravedad en la última corrida de toros celebrada en Tototo. Parece que la lesión sufrida es en la articulación escapulo-humeral.

En la causa de parricidio instruida por el juzgado del Pilar de Zaragoza, con motivo de la estrangulación de una mujer, llevada a cabo en el mes de febrero último en una casa de la ciudad, ha sido dictada sentencia condenando al marido de la víctima a cadena perpetua. La causa pasará a consulta en breve a la audiencia del territorio.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente especial las siguientes cartas: Ferrol, 18.

Los festejos del día han empezado a las seis de la mañana, recorriendo las calles de la ciudad varias músicas militares.

A las diez se ha reunido en el elegante teatro del Circo lo más selecto y esogido del pueblo ferrolano, y muchas ermasas distinguidas de la Coruña, que an venido a esta ciudad a presenciar la solemnidad marítima y las fiestas que a tal motivo se verifican.

El aspecto del salón no podía ser más lujoso, ni mayores ni más agradables sus atractivos.

Ocupaba el escenario la junta iniciadora de los juegos florales y el jurado designado para apreciar el mérito de las 67 composiciones presentadas.

Lucían sus encantadores hechizos las más lindas gallegas de esta provincia, vistiendo trajes hermosísimos, y ataviadas con esquisito lujo y gusto, en los palcos del coliseo, y se hallaban ocupadas las butacas por literatos, jefes de la armada con sus señoras, y las personas más ilustradas y de mejor posición de Ferrol y de la Coruña.

Prévias las formalidades de costumbre, y despues de una brillante sinfonía, se procedió a la apertura del acto de la distribución de premios, a la publicación de los nombres de los poetas laureados y a la designación de la reina de la fiesta por el poeta agraciado con el premio de honor.

El jurado por unanimidad había adjudicado tan envidiable lauro (rosa natural y banda) a un modestísimo compañero nuestro en la prensa, a D. Victorino Novo Garcia, fundador y redactor que fué del Mundo Político, y en la actualidad director del Correo Gallego, periódico que se publica en esta ciudad.

El joven e inspirado vate eligió reina de los juegos a la bella hija del brigadier de marina Sr. Martínez Carvajal, presidente de la fiesta literaria.

La poesía premiada titulase La infancia de Mesia.

Una esplosion de aplausos saludó al poeta al recibir el premio de manos de la que dignamente ocupaba el sillón presidencial.

El acesit se ha concedido al teniente de 1.ª fanteria de marina D. José de Pazos Vedia Hidalgo, por su poesía El Trovador del Vela.

El segundo premio, Rosa de oro, ha sido ganado tambien por el Sr. D. Victorino Novo, con su composición dedicada a cantar la Guerra de las Hermanidades de Galicia, y el acesit por nuestro amigo D. José Millán, periodista gallego, que formó parte de la redacción del Imparcial hace algun tiempo.

El premio tercero, Pluma de plata y oro, ha sido concedido a D. Angel Lasso de la Vega, segundo jefe del archivo del ministerio de Marina, por su poesía titulada La ciencia es poder, y el acesit al Sr. Jakson.

D. Angel Lasso ha sido agraciado con el acesit del Laurel de oro y esmalte, por su composición A Churrucá.

El último premio, una escribanía de plata, ha sido adjudicado al autor de la poesía dedicada a Ferrol, D. Ramon Barros Si velo y el acesit a D. Victorino Novo, héroe de la fiesta.

El ministro de Marina acompañado del general Sanchez Bregua y de los generales y primeros jefes del departamento, ha honrado con su presencia el acto.

Poco deberá haber de la inauguración del dique, toda vez que he anticipado por telegrama las noticias mas curiosas relativas a esta solemnidad marítima que llena de legitimo orgullo a Galicia.

La prensa moderna exige aprovechar el telégrafo y anticipar las noticias; comprendiéndolo así, los lectores de La Correspondencia han sabido hoy mismo en Madrid y mañana en provincias cuanto de mayor interés ha ocurrido en este extremo de la region española.

Verdaderamente la solemnidad que hoy ha llenado de júbilo a esta región alcanza a toda España. Se trata de la inauguración de un dique que reuna las condiciones necesarias para la construcción y reparación de toda clase de buques, desde los de mayor calado hasta los de menor porte.

Otra circunstancia además contribuye a que se ensanche todo pecho español al admirar esta magnífica obra. Todo el material invertido en él es del país; obreros españoles son todos los que en su construcción han tomado parte, y españoles el ingeniero director D. Andrés Avelino Comerma, y el ilustrado y digno contratista de las obras D. Agustín Merello.

El costo de este dique asciende a 23 millones de reales, once millones que el que poseen en Cádiz los señores Lopez y compañía.

Se han sacado para construirlo 140000 metros cúbicos de tierra, empleando en esta operación 300 mujeres diariamente durante cuatro años, las cuales han trasladado a 230 metros de distancia aproximadamente, doce millones de cestos de arena y tierra, recorriendo cada una, según calculo probable, durante las obras unos 8000 kilómetros.

Se han invertido en las obras 47876 sillares, y caben en el dique 21000 metros cúbicos de agua, ó sean 42 millones de cuartillos.

Con la puntualidad exactísima que tanto caracteriza al ministro de Marina, general Pavia, salió de la comandancia general del departamento a la hora señalada para la inauguración del dique.

Las tropas de infantería de marina hizo honores al jefe superior de la armada, abriendo las filas; pasó por entre ellas el ministro seguido de numeroso cortejo, y fué a ocupar la presidencia.

Esta se hallaba precedida en la pros del dique, donde se han levantado, pabellones al efecto, de muy buen gusto.

En el centro bajo se hallaba establecida la capilla y a sus lados tribunas para personas invitadas.

auxiliado por el clero parroquial, bendijo las obras, y el ministro dijo: «En nombre de S. M. el rey declaro inaugurado el dique de San Julian, alias de la Campana.» «Viva el rey!»

Los vítores se confundieron con los acordes de la marcha real tocada por las músicas del segundo regimiento de Marina, la de la fragata Bilbao, la de artillería y la del regimiento de Murcia.

La Victoria izó bandera en sus topes y la batería de tierra y los buques de la escuadra se asociaron al júbilo general atronando los espacios con sus salvas.

En aquel instante todas las miradas se fijaron en los desayotes de las galerías por donde entraban formidables chorros de agua formando torrentes y cascadas al descender al piso firme. Trecentos metros cúbicos de liquido entraban por minuto.

En tal ansiedad del inmenso público que llenaba los andenes por ver llenar el dique, que a no haber puesto con gran prevision una valla, defendida además por un corión de soldados, hubieran podido ocurrir sensibles desgracias.

El ministro tenía a su derecha al general Sanchez Bregua y a su izquierda al general Croquer, y por órden de categoría los generales Suances, Navas, Maimó, gobernador militar Sr. Choca, gobernador civil interino, etc.

En los palcos de preferencia se veían numerosas señoras y señoritas a cuál más hermosas y elegantes.

Cuando el agua llenaba ya un tercio del dique, el ministro, seguido de larga comitiva y de una muchedumbre numerosísima, fué a presidir el acto de lanzar al agua el monitor Puigcerdá, el cual, apenas se le soltaron las laves, arrancó súbitamente y fué a dar fondo en la mitad del dique.

No desto esta operación, porque recuerdan los lectores la de la fragata Aragon, de muchísima más importancia que esta.

El ministro se retiró del arsenal a las cuatro próximamente, habiendo recibido numerosas felicitaciones, así como los jefes del departamento y el ingeniero director de las obras, y el contratista.

Han llegado a esta, de Coruña, con motivo de las fiestas que alegre verifica el pueblo ferrolano, el director del Comercio gallego, D. Ramon Faquina, y el redactor del mismo D. Ricardo Acevedo; del Telégrafo, D. Leonardo Marnó y D. Romualdo Real; del Noticiero, don José María Mur an; de las Noticias, don Manuel Lafuente.

Una galante invitación del digno comandante de la corbeta Tornado, el capitán de fragata D. Alejandro María Ory, hecha por conducto de nuestro amigo y compañero el director de la Patria, D. Leopoldo Alba Saleado, nos ha proporcionado el gusto, a Vargas y a mí, de visitar y conocer las condiciones de tan hermoso buque (cuyo origen filibustero recordarán los lectores, pues fué apresado por el Carmen ó Gerona, si mal no recuerdo, al zarpar de un puerto de América para proteger a los insurrectos cubanos) y la honra de haber sido invitados a comer con dicho jefe, y con el segundo del buque don Joaquin Cerquero, teniente de navo.

La falta de tiempo me impide hoy hacer otra cosa que manifestar mi gratitud por las distinciones que los hemos merecido.

Salte el correo.—MENCHETA. Pensaba principiar esta carta ocupándome de mi visita de ayer tarde a la gallarda corbeta Tornado; pero persuadido de que el ministro de Marina regresará a su bordo a Santander, me abstengo de hacerlo hoy, toda vez que se me presentará ocasión más justificada. Paso, pues, a reseñar los festejos del día.

A las diez de la mañana dió principio en el teatro del Circo la Fiesta musical, ante una brillante y numerosísima concurrencia.

Empezó la funcion por una sinfonía excelentemente ejecutada; procedióse a la apertura del certámen, y los orfeones lucense, brigantino y coruñés se disputaron el premio que debía concederse al que mejor ejecutara, a coro, la preciosa barcarola titulada En el mar, compuesta expresamente para este acto, letra de D. Carlos Suances, hijo y ayudante del general de marina del mismo apellido, y música de don Francisco Páñero.

Los tres orfeones, compuestos de artesanos coruñés y ferrolanos, se han presentado en escena vistiendo sus individuos traje negro y guante blanco, y han interpretado con notable acierto la composición antes citada, habiendo sido aplaudidos.

Las músicas militares han ejecutado despues las composiciones siguientes: la de artillería, dirigida por D. Felipe Basenas, el famoso septimino de Beethoven; la del regimiento de Murcia, una sinfonía compuesta por su director, D. Martín Fayes, dedicada al coronel de dicho cuerpo, y la de infantería de Marina, dirigida por D. Eduardo Arana. «La conjuración y bendición de los pañales» en la ópera Los Ilugonotes.

El público ha aplaudido con justicia la ejecución de dichas producciones, y especialmente la de la última.

La música de la fragata Bilbao, dirigida por D. Francisco G. Oliva, ha interpretado con gran esmero la marcha militar premiada por el jurado y que lleva por letra In medium convabit virtus, cuyo autor es el distinguido direc-

tor mayor de la brillante música del real cuerpo de Alabarderos, D. Leopoldo Martín.

La concurrencia acogió con entusiasmas aplausos la composición laureada. Despues se fué a la lectura de las actas del jurado, abriéndose los pliegos y se repartieron los premios.

El del hueco de Artesanos del Ferrol, consistente en un magnífico estandarte de terciopelo blanco con bordados de oro, ha sido adjudicado al orfeon de Lugo dirigido por D. Juan Montes.

El primer acesit al de Coruña que es sin ningún género de duda uno de los mejores de España, y el segundo, ó sea mención honorífica, al «Brigantino coruñés».

El acesit ofrecido por el Sr. Martín.—una escribanía de plata,—se ha dado a D. Ramon Rei, músico mayor de ingenieros; mención honorífica a D. José Branas; otro acesit al músico mayor de Alabarderos, y otra mención honorífica a D. Joaquin Valverde, profesor madrileño.

La solemnidad artístico-musical ha dado fin con un Himno a la ciencia, cantado por los tres orfeones acompañados por la orquesta, composición de los Sres. Suances y Páñero.

El jurado ha regalado a los directores de las músicas militares, una medalla de oro, conmemorativa del certámen.

En el concepto, el acontecimiento solemne por que suspiraba hace años Galicia y que honra a España, el fausto suceso de la inauguración del dique de la Campana (1), se ha verificado hoy.

Lo que debía suceder ayer, estaba previsto; llenar el dique de agua: nada más. Esto lo imaginaban los menos conocedores de los recursos de la ciencia moderna. Pero la fiesta de hoy, ver entrar majestuosamente por entre formidables muros de piedra a la fragata Victoria vestida con sus ropajes de fiesta, engalanada con vistosas banderas y galardetes, esto constituyó un espectáculo sublime, sus ribetes de poesía, esto atrae al espectador, esto les hace sentir.

Hallábase preparado con la proa a la entrada del dique dicho hermoso buque, cuando el ministro, seguido de numeroso séquito, en el que se confundía el vistoso uniforme de los jefes y oficiales de la armada, con el frac de las personas invitadas a presenciar la fiesta, se dirigió entre filas de soldados con arma terciada, a ocupar el palco presidencial.

Ya en él, rodeado el dique por una muchedumbre numerosísima, y llenas los tribunales de lindas gallegas, se dió órden para que entrara en dique la Victoria.

Empezaron las maniobras y en pocos minutos quedó sentada sobre picadero, a 15 metros de distancia de proa. Como es consiguiente el avance de la fragata ha sido saludado con los acordes de la marcha real y con manifestaciones de verdadera alegría.

En el acto de tomar asiento contenía el dique 930 metros de agua.

Omiso otros detalles que he dado por telégrafo. Inmediatamente que reposó la Victoria sobre el firme del dique, el general Pavia fué a visitar la escuela de ingenieros a cargo del inspector de segunda clase D. Modesto Dominguez; biblioteca, laboratorio químico, sala de modelos y demás secciones de la misma, han sido visitados por el ministro y la comitiva.

Tambien ha sido visitada la escuela de maestranas, dirigida por el ingeniero D. Eugenio Diaz de Castillo. En este centro de instrucción adquieren los obreros conocimientos esenciales y útiles para la industria marinera y se perfeccionan en aquellos ramos a que más predilección sienten.

A las cuatro de la tarde ha quedado colocado en la segunda ranura el barco-puerta de hierro, en cuya operación se ha invertido una hora, y acto seguido empezó el achique por medio de las bombas hidráulicas.

La prevision del ingeniero haciendo reconocer las ranuras antes de proceder a cerrar el dique, ha demostrado, tristemente, que no faltan seres indignos que pretenden empañar, siquiera sea por breves instantes, glorias legítimas y que gozan al procurar obstáculos que suspendan ó atenúen la satisfacción general.

El buzo que ha practicado el reconocimiento ha sacado de las ranuras gruesas piedras, arrojadas con la sana intención de que el cierre no pudiera verificarse herméticamente, impidiendo la entrada de agua al tiempo de achicar.

Por fortuna, la prevision ha inutilizado el puerile propósito del que apesó a recurrir tan miserable.

Otro suceso inesperado ha podido producir serios y deplorables contratiempos. Colocada la Victoria en el dique se puso un largo tablon, uno de cuyos extremos descansaba en tierra firme y el otro sobre la obra muerta de la parte de estribor, para que pudieran visitar la fragata algunas personas que lo deseaban; mas fué tal la aglomeración de gente que quería pasar a la vez, que no pudiendo resistir su peso el madero que servía de puente, empezó a ceder y fatto poco para que cayeran en el dique más de 40 personas. No salieron todos bien librados, pues un sujeto vestido de etiqueta dió fondo, y se hubiera ahogado sin el pronto auxilio que se le prestó, y otro cayó sobre uno de los bujes quedando muy mal parado del golpe.

Después el lector los momentos de confusión y de angustia que pasarian

(1) Ha sido bautizado con el nombre de San Julian, pero Ferrol lo ha dado el de la Campana y este será el que impere.

los que se hallaban en situacion comprometida y los que presenciaban la terminación de un desastre.

Va a salir el correo. En mi próxima carta apuntaré algunas consideraciones que sobre la situación de nuestra marina se me ocurren en este instante, pero que no puedo expresar por falta de tiempo.—MENCHETA.

Un diario democrático habló de que el Sr. Romero Robledo iba a Arachon, y, con efecto, el Sr. Romero Robledo se encuentra en Bilbao con su familia desde donde se dirigirá a Barcelona.

La guardia civil de Lléida ha detenido a un vecino de aquella población, como presunto autor de un incendio en el punto llamado Val de Iguara del monte de aquel pueblo. El fuego, que se presentó amenazador, fué dominado despues de siete horas de trabajar, por los vecinos, guardas municipales, autoridades y guardia civil, consiguiendo aislarlo y que no se propagara a otro monte inmediato, muy poblado de arbolado.

En propuesta reglamentaria han sido ascendidos: a coronel de Estado mayor del ejército D. Feliciano del Prado, pasando de jefe a las Baleares; a teniente coronel D. Antonio Mazarredo; a comandantes D. Plácido de la Cierda y D. Luis Moncada. Además han sido nombrados jefes de Estado mayor de las capitánias generales de Andalucía y Burgos respectivamente, los coronales D. Manuel Ortega y D. José Erpi.

Hoy se nos ha presentado otro aparato para sustituir la litografía en casas de comercio administraciones, etc. etc., que se denomina hectógrafo, y da los mejores resultados. Ese invento fué descubierto en Alemania, donde se fundó hace ya más de dos años.

Varios colegas hablan del expediente de la necrópolis, y dicen que duermen en la dirección general de Administración. Ya hemos dicho que ese expediente está despachado por ese centro y a la resolución del ministro.

Hoy se ha dicho en círculos políticos que el anunciado arreglo ó movimiento de empleados de Gobernación está ultimándose en la sección del personal para efectuarse en breve.

Los periódicos de Barcelona dicen que los coros de Sans «El Porvenir» y «El Casino Familiar» se preparan para obsequiar con una serenata al ex ministro de la Gobernación Sr. Romero Robledo a su llegada a aquella capital.

Segun los telegramas oficiales recibidos en el ministerio de la Gobernación, S. M. el rey llegó a Valladolid a las 12 de la noche, a Venta de Baños a las 1 y 5, a Burgos a las 3 y 12, a Miranda a las 5 y 45, a Vitoria a las 6 y 12, a San Sebastian a las 9 y 47, y a Irun a las 10 y 55.

Interesa mucho a los padres de familia fijarse en el anuncio del acreditado Colegio de Dejar.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 22 DE AGOSTO.

Desde ayer estaban preparados en Burdeos los carruajes que han de conducir al rey D. Alfonso y su comitiva a Arachon. Era cinco: uno de gran lujo para S. M.; cuatro carreteras y un faeton. La villa Monaco, alquilada para que en ella se alojé el rey, es un chalet de paqueñas proporciones, pero convenientemente alhajado.

Por ahora no se celebrará el meeting libre-cambista, como han dicho algunos periódicos, a causa de encontrarse ausentes de Madrid algunos de los oradores que en él han de tomar parte.

Parece que al meeting acudirán algunos proteccionistas, y que con objeto de que la discusión revista un ordenado carácter, se concederá tres turnos en pró y tres en contra, que probablemente consumirán los Sres. Rodríguez (D. Gabriel), Moret y Carvajal ó Calvo en apoyo de la libertad de comercio, y en contra los Sres. Balaguer, Bosch y Labrus y otro.

Están a punto de terminar las revistas de inspección a los batallones de reserva y de depósito.

El jefe del personal del ministerio de Hacienda Sr. Catalina ha salido hoy para Betula.

Tan pronto como regrese el general Jovellar se constituirá la junta para las reformas de Cuba.

Se trabaja activamente en la dirección de Contribuciones para facilitar la ejecución del reglamento de amillaramientos en las provincias de Galicia, Asturias y León.

La comision de reformas administrativas ha recibido hasta ahora escaso número de trabajos relativos a los puntos que son objeto de su examen y competencia, a pesar de haberse dirigido a la prensa, a las corporaciones y a los particulares.

Esta tarde a las tres ha tenido la desgracia de ser cogido entre los topes de dos vagones, en la estación del Mediodía un operario de la misma estando haciendo maniobras. El desgraciado resultó con tan graves contusiones, que se desesperaba de su salvacion. El juzgado de guardia intervino en el asunto.

Mañana celebrará el Sr. Martos una

conferencia con el Sr. Zorrilla, en un punto próximo a París.

Algunos periódicos se empeñan en llamar cuestión ó conflicto á la liquidación y pago de la caja de Redención y anaganches. No hay tal cuestión, porque liquidación y reconocimiento del crédito, lo satisface el Tesoro á medida que la caja lo va necesitando.

Circuló anoche en Madrid la noticia de una supuesta entrevista verificada en Inglaterra entre los generales Serrano, Socías, Búrgos y Lopez Dominguez, noticia que naturalmente motivó los más estranos y absurdos comentarios.

Débase, sin duda, esta especie á un telegrama de Madrid que publica el periódico de Barcelona, la Correspondencia de Cataluña, en que se trasmite la anterior noticia, é inútil es decir que carece en absoluto de fundamento. Además, ni el general Socías está en Inglaterra, ni los Sres. Lopez Dominguez y Búrgos se han movido de Asturias, donde se encuentran ya hace algún tiempo.

En la calle de Meson de Paradas promovieron esta madrugada una ríñra varios jóvenes, armando tan enorme escándalo que pusieron en movimiento á gran parte de los vecinos de la misma. A pesar de tales proporciones no resultó ninguno de los contendientes herido. Todos fueron puestos á disposición de la autoridad.

La CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde despues de cerradas las ediciones de provincias las siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 23.

El Times de esta tarde anuncia que no habiéndose encontrado suficiente la prueba de la culpabilidad del teniente Carey, la sentencia de la corte marcial no ha sido confirmada.

San Petersburgo, 22.

El czarévich ha marchado para la Suecia.

San Ildefonso, 22 (1 tarde).

Segun telegrama de Hendaya, habia llegado el rey acompañado de su séquito.

Despues de almorzar ha continuado su viaje para Arcachon, donde llegará á las siete de esta noche.

Marsella, 23.

Para los primeros dias de la próxima semana se esperan en este puerto nuevos buques con cargamento de trigo.

A pesar de la gran cantidad que de este grano hay aqui almacenado, los precios se mantienen firmes y se nota poco movimiento en las transacciones.

París, 22.

Con destino á diferentes puertos del mediterráneo han pasado los Dardaneos 24 buques conduciendo gran cantidad de trigo.

En París se nota un poco más de movimiento en las demandas de cereales,

continuando estacionados los precios del trigo y con tendencia á la baja en el precio de las harinas.

Sobre los azúcares se anuncia una pequeña subida en los últimos precios.

Febra

El lunes próximo llegará á Madrid procedente de Aguas-Buenas, el señor marqués de Torneros, alcalde presidente del ayuntamiento de Madrid.

Hoy no se ha constituido, como estaba anunciado, la junta de Asociados y mayores contribuyentes, por falta de número.

En cumplimiento de la ley, el señor alcalde presidente convocará de nuevo, dentro de ocho dias, á los señores que componen la mencionada junta.

Hoy á las diez de la mañana han celebrado una larga conferencia en el ministerio de Fomento, los señores presidente del Consejo, ministro de Gracia y Justicia y ministro de Ultramar.

La Iberia, estimulado por las preguntas que le han dirigido varios periódicos ministeriales sobre la opinion del partido constitucional á propósito del anunciado enlace regio, dice que no puede conocer de un modo concreto y determinado la opinion de su partido porque aun no se ha reunido para tratar esa cuestion, pero que por su parte, y partiendo del supuesto de que el enlace real no represente otra cosa que la union de dos corazones, todo el mundo debe acatar esa union, supuesto que en nada ha de alterar nuestra organizacion ni nuestros preceptos constitucionales.

Los baños de Alzola siguen muy concurridos. Habian salido para varios puntos muchos de los banistas y habian llegado otros. Entre los que hoy se ven en aquel punto están la señora Carrió de Milans del Bosch, la señora é hija de Santarem, la marquesa de Casariego, la condesa de la Encina, don Emilio Auber con su señora, su hijo don Pedro Alejandro Auber y su hermana la ilustrada escritora del Diario de la Marina que oculta su nombre bajo el pseudónimo de Felicia. Continuarán además durante algunos dias entre nosotros los Sres. Alegre Dolz (D. Miguel), coronel Velasco, Perez Aboe (D. Luis), Martinez (D. Lorenzo), Serrano, Ceballos, Seco, Albarellos, conde de Plasencia, Clairac (D. Pelayo), Oliva, Moreno Quégles, Campomanes, Romea (D. Alvaro), Armiñan, Teruel, Cliva, Santin de Quevedo y otros muchos.

El Banco de España ha recibido hoy de la casa de Moneda de Madrid, en oro y plata, 2 674 384 rs.

Hoy ha llegado á Madrid el duque de Veragua.

El ingeniero Sr. Richard ha publicado un trabajo curiosísimo con el título de

Los pozos artesianos en España, folleto que revela los grandes conocimientos que en la materia tiene el Sr. Richard.

Es casi seguro que el nuevo embajador de Rusia se instalará en la misma casa de la plaza de la Villa que ocupó su antecesor.

En 19 del actual fué asesinado en Concentaina, sitio denominado puente de la Alcudia, el dueño de un café, disparándole un tiro desde una tierra sembrada de maiz, y cuando regresaba de una fiesta rodeado de varios amigos. El agresor no ha sido habido. En mes y medio han ocurrido tres asesinatos, sin que la autoridad haya podido descubrir á los autores de los crímenes.

Segun dice un colega, amigos de gran intimidad del general Martinez Campos tienen seguridad completa de que las reformas proyectadas de la Isla de Cuba se llevarán á cabo tan pronto como sean abiertas las Cortes, contando con la mayoría, que en esta, como en todas las cuestiones, espera el presidente del Consejo que estará unida para dar una prueba de su subordinacion y de vitalidad del partido liberal-conservador.

El Imparcial dice que por el ministerio de Fomento se ha significado al director general de la guardia civil la conveniencia de que en los trenes de los ferro-carriles vaya una pareja de guardas que defiendan y vigile la via. Hace tiempo que se estableció esa vigilancia en la mayor parte de las vias férreas.

La reina Isabel irá probablemente á Arcachon á saludar á S. M. el rey.

Mañana llega á Madrid la estafeta del ministerio de Estado.

Nuevos telegramas de Roma recibidos hoy confirman el que publicamos anteriormente, en que se aseguraba que el estado de salud del Pontífice era inmejorable.

Quéjase un periódico de la poca consideracion que el subsecretario de Gobernacion Sr. Gueroa guarda á los periodistas á quienes se niega obstinadamente á dar noticias.

Ignoramos los motivos que tenga el colega para hablar así del Sr. Gueroa. Por nuestra parte solo podemos decir que vemos constantemente en su despacho periodistas de todos matices, á quienes facilita sin el menor reparo todas las noticias que pueden publicarse.

Dentro de breves dias ingresará en el convento de frailes, recién establecido en Pamplona, nuestro amigo D. Agustín Goicoechea y Peiret.

El general Echagüe permanecerá algunos dias en San Sebastian para restablecer su salud.

Man fallecido: En Cádiz, D. Joaquin de Posadillo y Bonelly contraalmirante de la armada y capitán general interino del departamento, y D. Carmen Melalles Pelayo de Salas.

En Castrogorz: D. Carlos Cid ex-diputado á Cortes y gobernador de varias provincias.

En Córdoba: D. José de Flores y Merino.

En Barcelona: D. Elena Martinez de Bosc.

En Tarragona: D. Pablo Nadal y Junquera, registrador de la propiedad de aquella capital.

En Valladolid: D. Clemente Orejon Cabrero, presbítero.

En Murcia: D. Dionisio Miguel Alcazar.

Á la hora de cerrar nuestra edicion se habian recibido telegramas anunciando la llegada de S. M. á Bayona á las dos y 15 minutos de la tarde.

Con motivo de lo avanzado de la estacion la empresa del Jardin del Buen Retiro ha dispuesto que desde mañana empecen las funciones en el mismo á las ocho y media en punto.

Mañana tendrá lugar en el circo de Price el beneficio y despedida del clown Billy Hayden, el cual ejecutará muchos ejercicios nuevos. Dadas las simpatias del beneficiado, y siendo la penultima funcion en que toma parte el celebre Mr. Winrat, es de presumir que mañana quedará al circo de Price una numerosa concurrencia.

Mañana sábado vuelven á reanutarse las funciones en el teatro de la Bolsa, celebrándose cada noche cuatro de estas, compuestas cada una de un acto por la compañía de verso y de otro por los artistas de canto y baile flamenco.

La primera representacion de Las hijas del tambor mayor, juguete cómico-nuevo y original, anunciada en el teatro de verano Los Recreos Matritenses, tendrá lugar mañana sábado.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE MAÑANA. — San Felipe Benicio, confesor.

Temperatura máxima de ayer 30° grados, minima 16 3.

Ayer no llovió en provincia alguna.

Cultos. — Se gana el Juicio de Cuentas Horas en la iglesia de Siervos de Maria, (parroquia de San Nicolas) donde se celebrará San Felipe Benicio con misa mayor y sermon y por la tarde ejercicios y procesion del Santísimo para reservar. Se dará la benediction papal.

En la iglesia de San Francisco continúa la novena de Nuestra Señora del Ovidio y predicará en los ejercicios de la tarde D. Basilio Sanchez Grande.

En la iglesia de los Irandeses comienza la novena que anualmente se consagra á Nuestra Señora de la Consolacion y Correa á espensa de su congregacion. Todas las tardes á las seis se espondrá á S. D. M., se rezará la estacion y el rosario, sermon que predicará D. Agustín Martinez Pedrosa, novena, gozos, Santo Dios y la reserva, terminando con la letanía y salve.

En la parroquia de San Pedro conti-

núa por la noche la novena de San Roque y predicará D. Carlos Amós.

Vista de la Corte de Maria. — Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, en San Marcos ó en las Calatravas ó la de la calle de la Palma.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA.

CIRCO DEL PRINCEPE ALFONSO. — (Compañía Arderius). — 9. — T. par. — Los chinos (baile). — Joco ó el orangután. — Mr. Nestor y Venos. — Mr. Chirgwin. — Mr. Kennett. — La fiesta de Marte (baile).

JARDIN DEL BUEN RETIRO. — 8 1/2. — Suenos de oro. — Intermedios por la banda de ingenieros dirigida por el Sr. Masimó. — Entrada 4 rs.

RECREOS MATRITENSES. — (Fonocáral, 98.) — 8 1/2. — Primer acto de llamada y tropa. — 9 1/4. — Segundo acto de la misma. — 10. — Las hijas del tambor mayor. — 11. — El amor y el almuerzo.

INFANTIL. — 8 1/2. — Por ser actriz. — La princesa encantada. — La rapacina de Leones. — La vuelta de los cubanos. — Ejercicios por los esposos Mr. Cambati y miss Vivaldi. — Baile.

BOLSA (Barquillo 7). — 8 1/2. — Pepita. — Dios castiga sin palo. — La casa de campo. — El payo de la carra. — Canto y baile flamenco.

CIRCO DE PRICE. — 9. — Beneficio y despedida de Billy Hayden. — Variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los señores Valcarlos, Julio Perez y el beneficiado.

GUINOL. — (Plaza de Oriente y sate del Prado junto á Neptuno). — 5. — Funciones variadas cada media hora.

BUFFETS MADRILEÑOS. — (Próximo al Dos de Mayo). — Desde las 5 de la tarde. — El hombre más feo de España. — La liebre ó la rabia, etc. — Funciones variadas todos los dias.

AUTOMATAS. — Paseo de Recoletos, junto á la Casa de la Moneda. — Todas las tardes.

Table with columns: ULTIMOS precios, MOVIMIENTO, and various market data entries.

NO OFICIAL. Descuentos. — Cupones 5 vencidos. — Id. 41 23. — Id. 1. de julio de 1878. 82 10. — Id. 30 junio de 1878, exterior, 18 81. — Cartapas para subasta 9. — Id. 1. de agosto. — Id. 100 al postado 18 375. — Finmas 18 325. — Sin operaciones. — R.

ceñor de su época, en la que su majestad el dinero reina y gobierna, queria ser rico para poder obtener un dia á la que amaba; pero no queria llegar á la fortuna más que por el trabajo.

Hemos señalado la impresion producida en el por sucesos que ya conocemos, y le hemos dejado presa de viva agitacion, de la que pudo difícilmente calmarse para empezar sus visitas.

Despues de haber hecho tres ó cuatro que eran indispensables, entró en su casa fatigado é inquieto, entregándole Magdalena, su criada anciana, que así se llamaba, un despacho telegráfico que habia llegado durante su ausencia.

Desgarró el sobre azulado y leyó rápidamente:

«Espedido en Saint-Maudé, 10 mayo 1874. — 12 y 3 minutos.

«Padre enfermo. Reclama cuidados. Vente en seguida, tu madre,

«ENRIQUETA.»

Una mala noticia comunicada por telegrama es doblemente alarmante: su lacónico aumento la apariencia del peligro mientras que una carta le atenua con sus explicaciones.

Jorge sintió correr un estremecimiento por todo su ser y su resolucio fué tomada al punto: guardó en su bolsillo un estuche de medicina de que podía tener necesidad, tomó dinero y llamó á su criada.

«Magdalena. — le dijo. — salgo al momento para Saint-Maudé.

El rostro del joven estaba visiblemente alterado y Magdalena preguntó:

«¿Dios mio! ¿Está enferma Mad. Verrier?

«Ella no, mi padre.

«Pero no será nada grave?

«No lo sé; el despacho es alarmante.

«¿Qué lastima! ¡Pobre Mr. Verrier! un hombre tan bueno...

«Magdalena, por favor, guardáos de prever una desgracia que acaso no exista más que en vuestra imaginacion; escuchadme.

«Hablad, señor.

«No puedo partir antes del tren de las seis y cuarenta y cuatro; voy entre tanto á hacer una visita urgente. Si la enfermedad de mi padre no es grave, volveré mañana; si lo que Dios no quiere, es de consideracion, os escribiré.

«Está bien, señor.

«Si de aqui á mañana vinieran á buscarme, díreis el motivo de mi ausencia.

«Como la criada prorrumpiese en llanto, añadió:

«¡Vamos, Magdalena, sed razonable, aguardad siquiera á mañana!

Despues salió precipitadamente. Habia prometido á Juana verla antes de la noche, y queria cumplir su palabra, prepararla una nueva pocima y explicarle el motivo de su ausencia.

Aunque la salud paternal le preocupaba ya sobre todo, no dejaba de lamentar que su ausencia importuna le impidiese conocer al siguiente dia lo que tanto le atormentaba averiguar, esto es, si lo que amaba era hija de la convaleciente, pero el deber le ordenaba partir y por nada en el mundo se hubiera detenido una hora más.

Llegó al hotel, subió hasta el segundo piso y llamó suavemente á la puerta.

XVIII.

Mr. Delariviere en persona abrió.

«Entrad, querido doctor, y sed bien venido. Nuestra convaleciente os aguarda.

El joven médico se dirigió hacia el lecho, Juana sentada en él y apoyada en las almohadas le tendió la mano sonriendo.

Jorge pulsó á la enferma y encontró su pulsacion irregular, demasiado frecuente.

«¿Habeis tomado el caldo que os hice subir?

«Sí, doctor.

«¿Sin repugnancia?

«Casi con gusto.

«¿Habeis dormido despues?

«Un poco.

«¿Sueño tranquilo?

«No tal, atormentado por malos ensueños.

«Esto me explica la alteracion del pulso: es posible que esta noche tengais un poco de fiebre.

«¿Otra vez fiebre?

«Será el último acceso. Voy á poner una receta.

«Yo mismo la llevaré á la botica, — dijo Mr. Delariviere, — y haré preparar á mi vista el medicamento.

«¡Magnifico! Creo que mañana por la tarde, cuando vea á esta señora, encontraré que su mejoría ha hecho rápidos progresos.

«¿No vendreis mañana por la mañana, doctor?

«No, señora, con gran pesar mio; dejo á Melus dentro de algunos minutos, á consecuencia de un despacho de mi padre en que me anuncia que mi padre está enfermo.

«Siento en el alma la noticia, — exclamó el banquero — pero os dicen si es grave la enfermedad?

«Lo ignoro, y no puedo más que esperar que no lo sea con toda mi alma...; pero el

tiempo urge, os ruego que me deis papel y pluma.

«Venid, encontrareis todo en mi cuarto.

Jorge siguió á Mr. Delariviere á la pieza vecina.

Sobre la mesa, y al lado de la escribanía, veíanse las cartas escritas, una sobre otra, como hemos dicho.

El doctor tomó la pluma, la rozó en tinta, y antes de escribir permaneció pensativo algunos segundos, coordinando en su mente las dosis que debían componer la medicina.

Maquinalmente, mientras su mente trabajaba, sus miradas cayeron sobre la carta que estaba delante de él, y sin conciencia, y por lo tanto, sin curiosidad, leyó el sobre que tenia delante, y que decía:

A Mr. Percier, notario.

Calle de Luis el Grande, número 9.

Paris.

La palabra notario destacó para él de una manera especial.

De pié y al lado de la mesa Mr. Delariviere aguardaba. Por fin la claridad se hizo en los recuerdos del médico, y con mano firme escribió la receta bastante larga y seguida del plan en que habia de ser administrada.

«Aquí tenéis, caballero, — dijo levantándose y entregando al banquero la hoja de papel, — tened la mayor puntualidad para administrarla, y con esto si vuelve la fiebre será al punto combatida. Que la preparen al momento.

«No perderé un minuto.

Los dos hombres volvieron á la habitacion de Juana.

«Todas nuestras medidas están tomadas, — dijo el doctor á la joven, — no me resta más que desearos ó más bien prometeros una noche de pacífico sueño.

«Gracias, doctor; llevaos todos nuestros votos por la salud de vuestro señor padre y hasta la vista.

«Hasta muy pronto señora.

Jorge estrechó la mano de Juana y la del banquero, tomó su sombrero y salió con el corazón oprimido, húmedos los ojos y presa de una aguijacion indefinible.

Paralelo que al dejar la enferma alguna cosa se dependía de él para quedarse con él, desmita un vacío en su alma.

Después de haberse á la estacion y tomó un billete de primera clase para Paris.

plomo de colchon tenían donde pasar la noche en un cuarto del tercer piso, por el que habia pagado quince lises el baroncillo de Lavalley. Este cuarto, cosa esencial, poseía dos ventanas que daban á la plaza donde iba á levantarse el cabalzo á la mañana siguiente.

«¡Dos ventanas de frente! — exclamó el gomoso. — ¡Dos palcos á setenta y cinco francos el asiento! Para un teatro de provincia es un relieve de primera clase... verdad es que la comedia no ha de tener más que una representacion, y esto es aplastante.

Tenia razon el baroncillo, era aplastante de estupidez y curiosa inmundicia... ¿pero qué se ha de hacer? El mundo de los calaveras y las mujeres alegres es así y no le hemos de cambiar. Además, nosotros reformos, no comentamos.

Acabada la visita de exploracion, los parisenses bajaron al piso bajo, otorgaron una mirada de investigacion á la lista de los platos y se hicieron llevar ageno, cerveza y curacao, para abrir el apetito.

Fabricio, muy sombrío durante la última parte del paseo, habia recobrado su alegría, alegría nerviosa, exagerada, borrascosa... Hablaban en voz alta, reía á carcajadas por cualquier cosa y no economizaba los cuartos equívocos ni los dichos picantes.

«¡Mañe no le habia visto nunca así!

Los trenes del camino de hierro vomitaban sin cesar curiosos para la ejecucion del siguiente dia y el hotel del Gran Ciervo rebosaba de gentes.

Mad. Lorriol empezaba á decirse con melancolia que habia alquilado sus ventanas á bajo precio.

La más pequeña abertura ó agujero que diese á la plaza en cualquiera piso, encontraba quien lo tomase á tres lises por persona.

Un inglés habia pagado quinientos francos por la ventana de una bohardilla en la casa contigua al hotel, y ofrecia á Mad. Lorriol diez lises por una mesa y un colchon para pasar la noche.

Aquel proceso habia hecho mucho ruido y los espíritus ya gastados y ávidos de emociones, querían ver caer la cabeza de aquel criminal cuya veracidad no se habia desmentido ni un instante.

La propietaria del Gran Ciervo no sabia á quien atender ni dónde tenía la cabeza.

Habia dublado el personal para aquel dia y contaba dejar abierta su casa toda la noche, á fin de que pudiesen ingresar los curiosos de poca fortuna que se contentaran con una silla ó un banco para pasar la noche.

Naturalmente, los parisenses estaban

POSFOROS. CAJAS CON 150 cerillas, 20 ctos docena. Puebla 6.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Leche fresca, primera. Jacometrezo, 87. port.

VENTA DE CASA EN EL ESCUDEL. Calle de San Antonio 44, donde informarán.

DIANOS. GRAN FABRICA de ción, un taller especial para toda clase de reparaciones. Hileras, 4.

PIANO VERTICAL CASI nuevo y de lance. Ternerera, 6. 3.

UN JOVEN DE 25 AÑOS, QUE posee bien el latin; desea colocacion decente, bien para estar con un caballero, educar á niños, ó oficinas, etc. Calle de las Pozas, 4. 2.

ADMINISTRACION DEL Areal patrimonio de Aranjuez. El 30 del actual, á las once de su mañana, se subastará en dicha administracion la flor de tija recolectada este año en los reales jardines bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en sus oficinas.

Aranjuez, 30 de agosto de 1879. — El administrador accidental, Fernando de la Higuera.

VENTA DE TIERRA. Se reciben proposiciones para la compra de 89570 pies cuadrados con siete décimos de otro, en el término de esta corte y su zona de ensanche: linda Norte con el arroyo del portillo de Embajadores, hoy ferrocarril de circunvalacion; Oeste con la fábrica y casas de D. Pedro Lopez Coronado; Sur con el paseo que desde el puente de Toledo conduce al ex-canal de Manzanares; y Este con la fábrica de papel de D. Manuel María de Santa Ana.

Las proposiciones se presentarán en la calle de la Biblioteca, 46, pral., y el dueño se reserva el derecho de aceptar la que estime más ventajosa, ó desecharla todas en caso de no conceptuarlas admisibles.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de **OLEANO, LARRINAGA Y C.ª**

PARA MANILA. El 15 de setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español.

LEON. Informes: D. M. A. Amusaté, en Cádiz. Galofre y C.ª en Barcelona. Madrid, Huertas, 9, bajo de derecha.

AÑO XI DE EXISTENCIA. — CURSO DE 1879-80

COLEGIO DE BÉJAR.

Primera y segunda enseñanza completa. Exámenes y grados en el mismo establecimiento

El colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Béjar, universalmente conocido y reputado por su excelente régimen interior, ventajosas condiciones económicas y brillantes resultados académicos, admite hasta el día 4.º del próximo octubre alumnos internos, medio pensionistas y externos.

RESULTADO ACADÉMICO DEL ÚLTIMO CURSO DE 1878-79

DATOS OFICIALES

Exámenes verificados.	338
Con nota de sobresaliente.	78
Con la de notable.	78
Con la de bueno.	89
Con la de aprobado.	136
Con la de suspenso.	7
TOTAL	338

Edificio higiénico y vasto.—Exámenes y grados en el mismo establecimiento.—Material de enseñanza completa.—Incorporacion oficial.—Preparacion para carreras especiales.—Profesores todos adornados de los correspondientes títulos.—Participacion en los tribunales de exámenes.—Referencias de multitud de padres de familia á los que desean informes imparciales y fidedignos. Se envían reglamentos y prospectos detallados del establecimiento á todo el que lo solicite, dirigiéndose á su Director.—BEJAR.

VIGESIMO OCTAVO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON VALENTIN DE CÉSPEDES

falleció el 23 de agosto de 1851.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Sebastian, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor, y de su esposa doña Valentina. Su hermano político D. Romualdo de Céspedes, é hijos, suplican á sus amigos les encomienden á Dios.

AGUAS Y BAÑOS NUEVOS

DE PARACUELLOS DE GILOCA (Calatayud).

Gran establecimiento, buen servicio de fonda, pilas de mármol, gabinetes hidroterápicos, habitaciones espaciosas, coches y paseos, todo nuevo, á precios sin rival. EN LOS BAÑOS NUEVOS DE D. JAIME CORTADELLAS.

D.ª RAMONA LEYDA Y SANCHEZ,

viuda de D. Francisco Prieto y Garcia, ha fallecido el día 13 de agosto de 1879, á los 64 años de edad.

R. I. P.

Sus hijos doña Rafaela, doña Eugenia, D. Antonio, D. Juan, D. Felipe, D. Francisco y doña Concepcion Prieto y Leyda, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos, demás parientes y testamentarios, suplican á sus amigos que por olvido no hayan recibido esquela, se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el sábado 23 del corriente á las diez y media de la mañana en la iglesia parroquial de San Luis obispo de esta corte, en lo que recibirán favor. El duelo se despide en la iglesia.

COLEGIO DE SANTO DOMINGO DE GUZMAN.

Incorporado al Instituto de San Isidro, dirigido por los hermanos señores licenciados, D. Santos y D. Juan Izquierda, presbitero.

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA COMPLETAS. En los últimos exámenes oficiales la mitad de los alumnos sobresalientes y notables. Se admiten internos y se facilitan reglamentos. Prado, 43.

AMA PARA SU CASA O LA DE TRASPASA UN COLEGIO de niñas muy acreditado. Razon libreria de Rosado, Puerta del Sol, 9.

DINERO A EMPLEADOS Y militares de ultramar y península y sobre fincas. Estudios, 8, entlo. dcha., de 4 á 6.

LA NIÑA

MARIA DE LAS MERCEDES

VARELA DE SELIAS Y MIER y TERÁN, ha fallecido en Valle, provincia de Santander.

Sus desconsolados padres D. Manuel Varela de Selias y D.ª Genara de Mier y Terán, abuelas, tíos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan dolorosa pérdida.

R. I. P.

Su familia ruega á sus amigos la encomienden á Dios.

UNA SEÑORA SOLA DESEA

dos caballeros ó matrimonio, no es casa de huéspedes. Jacometrezo, 29, abaniquero. 1

SE VENDE UN CLARENS Smuy poco usado, de Binder, en la cochera de la casa número 12 de la calle del Almirante.

SE TRASPASA UNA TIENDA de vinos en 4500 rs., por aumentarse su dueño, pasado la Puerta de Alcalá número 7 provisional.

SE VENDEN EN UN MONTE de la provincia de Segovia unas quinientas encinas en pie y quinientos álamos negros de secano, de excelente clase, ya cortados. Dirigirse á D. Pablo Martín Andrés, en Sangarcía de Etreros.

HUESPEDES, 7 Y 8 Rs. DOS comidas. Huertas, 51, 2.ª

DINERO A PASIVAS, ACTI- vas, militares y sobre casas y terrenos. Gato 5, 2.ª, de 9 á 11.

GRAN ALMONEDA.

Por ausentarse inmediatamente de la corte, es indispensable deshacerse de tres buenos gabinetes, un salon de seda, comedor tallado, un magnífico piano y otros varios objetos de casa. Cruz, 43 y 45, pral.

DINERO—A CLASES PASI- vas, empleados, militares, alquileres ó hipoteca de fincas Silva, 40 y 42 pral.

CARRETTILLAS, HERRAMIENTAS, FUE- rtilles de fragua. Toledo, 82.

¡¡¡ NO MAS CALENTURAS!!!

FEBRIFUGO BILARD. Este medicamento, que es muy agradable, se prepara como el café y cura en cuatro dias las calenturas más rebeldes. Depósito general, farmacia Algier en la Rochela (Francia). Se vende en todas las buenas farmacias de España y del extranjero.

QUE DESEA UN CABALLERO de buena posicion y estable para un gabinete muy bonito. Mayor, 62, tienda.

UN CABALLERO DESEA una casa de familia para comer a la francesa: informarán Tudescos, 35 pral.

AMA DE ORIA.—CERCA DE Madrid. Cabeza, 1 dup.ª, 2.ª

Á LA MONEDA.

DESDE EL 20 AL 60 POR 100. Se compran toda clase de monedas ya ses de oro y plata, inutilizándose a presencia del vendedor. Se compran galones. Calle del Prado, 7, entre suelo dcha., hasta el día 27.

MUEBLES BARATOS. CON- cepcion Jerónima, 7, pl. 1

SE TRASPASA UNA TIENDA de barberia. Nuncio, 3, darán razon.

en mayoría, y los gomosos y las aventureras desembarcaban en apretadas filas como en las carreras de Chantilly. ¡Melun no estaba de luto, estaba de fiesta!

Algunos de los recién llegados iban á estrechar la mano de Fabricio, del baron y de sus compañeras, y escusado es decir que todas las conversaciones versaban sobre el mismo asunto: cada cual hablaba de ejecuciones célebres, de víctimas inocentes... quién referia crímenes románticos, quién crímenes misteriosos con variantes más ó menos singulares.

—Veamos, Fabricio,—esclamó Matilde,—qué os parece de ese batelero y de su historia?

—La historia no tiene sentido comun y el batelero es un charlatan.

—in embargo, él parecia sincero y muy convencido.

—Lo primero, su conviccion nada significa; si alguno se ha servido de su barca, lo que no está probado, es absurdo suponer que haya sido precisamente el asesino de Mr. Baltus ó el cómplice del asesinato.

—Es que aquel hombre parecia saber más, que no ha querido decir.

Fabricio se encogió de hombros.

—¡Bah! dejadle en paz. Si supiera algo más, lo hubiera dicho. Es un charlatan, os lo repito; ha querido aplastarnos, estilo del baron, y viendo que no lo conseguia, ha tomado el prudente partido de callar.

Avisaron á Fabricio y á sus amigos que la comida les aguardaba.

Todas las mesas estaban llenas de concurrentes, y ese ir y venir de los mozos, de las camareras, el ruido de la loza, de la plata, las sillas que se arrastraban ó se caían, formaban un contraste infernal.

Mad. Loriol habia reservado para las dos parejas un pequeño saloncito contiguo al corredor que conducia á la escalera del hotel y por lo tanto al piso principal.

El aspecto de la mesa servida en aquel pequeño saloncito era ya capaz de abrir el apetito, y la sopa de puré de cangrejos y las cuatro botellas de vino de Champagne, regalo de Mad. Loriol, en los cuatro ángulos de la mesa, estaban provocativas con sus cuelllos oscuros y sus cascotes de plata.

Sentáronse alegremente y la animacion de los antiprónicos empezó con la primera cucharada de sopa.

—¡Inapreciable este puré! —esclamó el baron con entusiasmo.—¡Aspirad este perfume capaz de resucitar á un muerto! ¡qué color de rosa pálido! ¡saboread estas colas de cangrejos que prestan al paladar sensaciones delicadas y sabrosas...! ¡la cocinera de esta casa es de una habilidad monumental, aplastadora!

—¡Qué lirismo, baron! —dijo Fabricio riendo.

—Yo soy así, poeta á ratos y de un estilo especial. Reclamó más puré.

En este momento oyóse en el patio ruido de cascabeles, y las dos mujeres, dejando la mesa, corrieron á una ventana.

—¡Magníficos caballos! —dijo la jóven Adela.— Venid á verlos; juró por la cabeza de Pascual que valen la pena de incomodarse.

Fabricio y el baron se levantaron á su vez.

Un gran break acababa de llegar, tirado por cuatro magníficos caballos negros con guarniciones de tafete encarnado llenas de cascabeles.

Un caballero de unos cincuenta años, de pómulos salientes, de largas patillas rubias, con grandes gemelos pendientes de una correa, descendia de la elevada banqueta mientras dos grooms con calzon blanco y botas de campana sujetaban los caballos.

Pascual de Landilly lanzó un rugido de admiracion.

—¡Sublime, aplastante, queridos míos! ¡Esto sí que es de estilo! esto sí que tiene relieve!

Y como Rosa abrió la puerta en aquel momento, preguntó:

—¿A quién pertenece ese lindo atalaje, hermosa niña?

—A un ruso muy rico; tanto, que ni aun conoce su fortuna; habita un castillo á cuatro ó cinco leguas de aquí y tiene alquilado todo el piso principal desde hace ocho dias para ver la ejecucion de mañana.

—¡Escéntrico ruso, tú eres digno de toda mi admiracion! —esclamó Landilly.

—Pascual, mi querido Pascual,—esclamó la señorita de Civrac, nacida Greluche,—¿cuándo recompensaréis mi desinteresado cariño dedicándome un tren semejante?

—Os lo otorgaré al mismo tiempo que la casa de campo, cuando herede á mi tio.

—Ya estoy; á ese tio de cincuenta años que os ha de enterrar á vos. Los tíos que dejan herencia son mal negocio, siempre tienen la malicia de vivir más que sus sobrinos, por jugarles esa mala pasada. Hlabianse puesto á la mesa de nuevo.

—Fabricio,—dijo Matilde riendo,—apostaría tambien que vos tenéis algun tio á quien heredar.

—Y apostad, porque ganarais; tengo uno.

—¿Es posible?

—¡Palabra de honor!

—¿Un tio de América?

—Ya lo creo, como que está en América.

—¿Profesion?

—Banquero en Nueva-York.

—¿No es malal ¡Ricof...!

quererle robar su parte de herencia, ¿no es eso?

—Sí, eso es.

—Pues yo creo que te enañas: una juventud, entregada á si propia, la falta de familia, la natural inclinacion á los placeres y el deseo immoderado de libertad, han falseado el carácter de Fabricio, pero no han corrompido su corazon. Vale más de lo que aparenta, no lo dudes.

El banquero movió la cabeza con aire de incredulidad y Juana continuó:

—Hace dos años cuando nuestro último viaje á Paris, Fabricio me parecia ya algo mejorado en su vida disipada... algunas frases pronunciadas delante de mí anunciaban cansancio de semejante vida, y acaso hoy, en lugar de un calavera, encontraremos un hombre digno de tus liberalidades.

—¿Cómo defiende su causa?

—La defiende con entera conviccion.

—¿Y si te engañaras?

—¿Dudas todavía?

—Sí, dudo á pesar mio; creo que mi sobrino, al saber que eres mi mujer legitima, será el primero, el único quizás que te acuse de ambicion, que te calumníe...

—Sí, presentándose como una mujer intrigante que se apodera de tí por cálculo.

—Lo temo mucho.

—Pues bien, tú le cerrarás la boca haciéndole avergonzar de sus juicios temerarios.

—¿Cómo?

—Muy fácilmente; ¿quieres oír un consejo? Dejas á tu sobrino la tercera parte de tu fortuna.

—Si, en el caso de que muera yo antes de haber realizado nuestra union.

—¿Y despues de realizada?

—Mi testamento entonces no tiene razon de ser: le aniquilaré y las cosas seguirán su curso natural. Teniendo una familia legitima, nada le debo á Fabricio; mi fortuna entera pertenece á mi mujer y á mi hija; no tengo derecho á distraer de ella ni la menor parte.

—Me has dicho, y yo creo siempre lo que dices, que el día que se realice nuestro matrimonio será el más feliz de tu vida.

—Te lo aseguro: el día más dichoso de mi vida.

—Pues bien, ningun dia más oportuno para hacer á un ser dichoso tambien.

—Sin duda.

—Por eso en tal dia deberias dar á tu sobrino lo que ahora le legas por testamento.

—¿Cuatro millones! ¿estás en tí?

—¡Sin duda! Cuatro millones; aun nos quedarían ocho: nuestros gustos son modestos, y aun montando un tren de casa fastuoso, no lograríamos gastar la renta

de nuestro capital; y cuando Emma se case, su dote, cualquiera que sea la cifra, no nos empobrecerá. Sé, pues, generoso con Fabricio, como querias serlo á la muerte te sorprendiese hoy. No dudes que al hallarse al frente de una gran fortuna, Fabricio adquirirá el gusto de la existencia honrada y pundonorosa, pensará en el matrimonio, será un hombre útil y juicioso y te lo deberá todo, riqueza, consideracion, familia...

—¿De veras pretendes que le entregue á Fabricio tan enorme suma?

—De veras.

—Siempre te he creído buena, pero eres infinitamente mejor de lo que me figuraba.

—¿Y harás lo que te pido?

—Veré á Fabricio á mi llegada á Paris, hablaré con él largamente, y si en efecto merece lo que tú supones, realizaré cierto proyecto que he acariciado muchas veces, y que abrirá á mi sobrino un espléndido porvenir.

—¿Qué proyecto?

—Aun tengo necesidad de trabajarle... Te lo comunicaré cuando haya madurado suficientemente.

XVII.

Jorge Vernier, el jóven doctor que ha de representar uno de los papeles más importantes en nuestro drama, habia tenido que vencer serios obstáculos al principio de su carrera científica.

Aquel médico, de veinticuatro años apenas, que se instalaba modestamente en Melun con una criada anciana por todo servicio, no podia inspirar al principio una gran confianza en la ciudad, mucho más que los dos ó tres doctores que habia ya establecidos en Melun se habian ligado en contra suya y le disputaban los enfermos con encarnizamiento.

Desdennado por los ricos, Jorge Vernier no se desanimó; hizo se médico de los pobres, y en vez de cobrar sus visitas pagaba muchas veces las recetas que ordenaba.

Los pobres no suelen ser ingratos: hicieron públicos el desinterés y la ciencia del jóven médico, que gracias á ciertas curas notables se fué haciendo popular.

La coalicion de médicos tuvo que reconocerse impotente y deponer las armas.

Jorge tuvo prestigio, muchos enfermos le llamaron y no pudo ya celebrarse consulta de que él no formara parte. El éxito no le envaneció; tranquilo y modesto seguia estudiando siempre, tratando á los enfermos con cariño y andando su camino paso á paso.

Aunque desinteresado por carácter, cono-